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Θέμα Α
Να βρεθούν τα πεδία ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α. f(x) = 
[image: image49.bmp]    β. g(x) =ln
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   γ. φ(x) = 
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 Μονάδες: 5 + 10 + 10 = 25
Θέμα Β
Δίνεται η συνάρτηση f:
[image: image4.wmf]®

¡¡

 με f(x) = (λ - 1)x2 - 2(λ + 1)x + λ - 1,  λ
[image: image5.wmf]1
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. Βρείτε τις τιμές του λ για κάθε x
[image: image6.wmf]Î
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, ώστε:

α. Η γραφική παράσταση της f να έχει με τον x΄x δύο κοινά σημεία.

β. Να εφάπτεται με τον x΄x.

γ. Δείξτε ότι για κάθε λ
[image: image7.wmf]1
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 η γραφική παράσταση της f διέρχεται από σταθερό σημείο το οποίο και να βρεθεί.                                                                             
Μονάδες: 10 + 5 + 10 = 25
Θέμα Γ
 Για μία συνάρτηση f ισχύει ότι 2f(x) - 5f 
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 = 2x2  - 
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 - 3, για κάθε x 
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α. Να βρεθεί ο τύπος της f.

β. Να αποδείξετε ότι η f έχει άξονα συμμετρίας τον ψ΄ψ.                       
Μονάδες: 20 + 5 = 25
Θέμα Δ

Έστω η συνάρτηση f για την οποία ισχύει η ιδιότητα f(x + ψ) + f(x - ψ) = 2f(x)· f(ψ) με f(x)
[image: image11.wmf]¹

0 για  κάθε x
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α. Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το Α(0,1).

β.  Για κάθε x
[image: image13.wmf]Î
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, να αποδείξετε ότι η f είναι άρτια.           
Μονάδες: 12 + 13 = 25
ΛΥΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ

Θέμα Α
α. x – 3 
[image: image14.wmf]³

 0 
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 και 4 – x 
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 4. Άρα 
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 ή Α=[3,4].

β. x2 + 3x + 2 > 0  Δ = 1 > 0 χ1= - 1 και χ2= - 2. Από το πρόσημο του τριωνύμου θα έχουμε ότι Δ > 0 και α = 1 > 0, άρα εκτός των ριζών το τριώνυμο θα παίρνει πάντοτε θετικές τιμές. Άρα Α = (-
[image: image21.wmf]¥

 , - 2)
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(-1, +
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γ. Πρέπει x - 2
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. Επίσης πρέπει x2 + x + 1 
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 , που πράγματι είναι διότι 

Δ = - 3 < 0 και α = 1 > 0. Άρα x2 + x + 1 > 0 για κάθε x
[image: image26.wmf]Î
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. Οπότε Α=
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}

2

-

¡

 .

Θέμα B
α. Για να τέμνει η γραφική παράσταση της f (παραβολή) τον x΄x σε δύο σημεία Α(x1,f(x1)) και Β(x2,f(x2))  πρέπει η εξίσωση f(x)=0 να έχει Δ > 0. Άρα: 

(λ - 1)xx - 2(λ + 1)x + λ - 1 = 0  Δ = 4(λ + 1)2 - 4(λ - 1)2 = 16λ > 0 αν λ > 0 και λ
[image: image28.wmf]1
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β. Η γραφική παράσταση της f συναντά τον χ΄χ σε ένα σημείο (εφάπτεται του χ΄χ) αν και μόνο αν η Δ = 0. Άρα αν λ = 0.

γ. ψ = (λ - 1)x2 - 2(λ + 1)x + λ - 1 
[image: image29.wmf]Û

(λ - 1)x2 - 2(λ + 1)x+ λ – 1 – ψ = 0
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λ(x2  -  2x + 1) + (-x2 - 2x – 1 - ψ) = 0 (1). Η (1) ισχύει για κάθε λ 
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Οπότε πρέπει x2 - 2x + 1 = 0 
[image: image32.wmf]Û

x = 1  και -x2 - 2x - 1 – ψ = 0 άρα ψ = - 4. Άρα όλες οι παραβολές διέρχονται από το (1, -4).

Θέμα Γ
α. Γνωρίζουμε ότι 2f(x) - 5f 
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 - 3 (1), για x
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0. Αν θέσουμε όπου x
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θα έχουμε ότι 2f 
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(2). Με επίλυση του συστήματος των 

εξισώσεων (1),(2) θα έχουμε: f(x) = x2+1,  x
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β. Για κάθε x
[image: image39.wmf]Î

¡

 και -x
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 και f(-x) = (-x)2 + 1 = x2 + 1 = f(x). Άρα η f είναι άρτια, οπότε είναι συμμετρική ως προς τον ψ΄ψ.

Θέμα Δ

α. Για x = ψ = 0 θα έχουμε: f(0)+f(0) = 2f2(0) 
[image: image41.wmf]Û

2f2(0)-2f(0)=0
[image: image42.wmf]Û

2f(0)(f(0)-1)=0. Οπότε f(0) = 0 (απορ) ή f(0) = 1. Άρα η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το Α(0,1).

β. Θέτουμε όπου ψ
[image: image43.wmf]®

-x οπότε έχουμε: f(0)+f(2x)=2f(x)f(-x)
[image: image44.wmf]Û

 1+f(2x) = f(x)f(-x) (1)

Θέτουμε όπου ψ
[image: image45.wmf]®

x οπότε έχουμε: f(2x)+f(0)=2f2(x) 
[image: image46.wmf]Û

1+f(2x)=f2(x)  (2). Από τις (1),(2) θα έχουμε: f2(x) = f(x)f(-x)
[image: image47.wmf]Û

f(x)(f(x)-f(-x))=0
[image: image48.wmf]Û

f(x) = 0 (απορ) ή f(-x) = f(x). Άρα f άρτια.
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